
Bremische Bürgerschaft 
UA Krankenhauskeime 
 
 
 
Der Untersuchungsausschuss hat in seiner Sitzung am 12. Juni 2012 beschlossen:  
 

Beweisbeschluss XXVIII 
 
Es soll Beweis erhoben werden über die Umstände der Wiedereröffnung der 
Frühgeborenen-Station am Klinikum Bremen-Mitte am 9. Januar 2012, insbesondere zu den 
Fragen:  

 

1. Wer hat die Entscheidung zur Wiedereröffnung der Station getroffen?   

2. Gab es Hinweise auf Risiken, die einer Wiedereröffnung der Station möglicherweise 
entgegenstehen?   

3. Welche Probleme und Mängel sind möglicherweise bei der Desinfektion und 
Reinigung der Station nach ihrer Schließung aufgetreten?   

4. Nach welchen Vorgaben, Richtlinien, Beschlüssen etc. erfolgte die 
Reinigung/Desinfektion der Station? Ist dabei von üblichen Verfahren abgewichen 
worden?   

5. Welche Veränderungen gegenüber dem Stationsbetrieb vor der Schließung sind bei 
der Wiedereröffnung vorgenommen worden? Welche Änderungen von 
Prozessabläufen, welche Schulungen, welche Änderungen der personellen 
Ausstattung sind vorgenommen worden?  

6. Welche Hygieneuntersuchungen wurden vor und nach der Wiedereröffnung der 
Station durchgeführt? Von wem wurden sie ausgewertet?  

  

Durch Anhörung der Zeugen:  

− Eberhard Zimmermann, Leiter Gesundheitsamt Bremen 

− Werner Wunderle, Referatsleiter Infektionsepidemiologie, Gesundheitsamt  

− Tim Eckmanns, Robert Koch-Institut 

− Martin Götz, Referatsleiter, Senatorin für Bildung, Wissenschaft und 
Gesundheit 

− Tomislav Gmajnic, Kaufmännischer Geschäftsführer, Gesundheit Nord und 
Geschäftsführer GND 

− Axel Tiemann, Bereichsleitung in der GND unter anderem für die 
Neonatologie 

− Judith Rüssmann, Leiterin Servicebereich Wirtschaftsbetriebe GeNo und 
Geschäftsführerin der GND 
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− Arndt Böhle, Leiter der Klinik für Allgemein- und Unfallchirurgie LDW und 
kommissarischer ärztlicher Direktor KBM 

− Daniela Wendorff, Pflegerische Geschäftsführerin Klinikum Bremen Mitte 

− Robert Pfeiffer, Kaufmännischer Geschäftsführer Klinikum Bremen Mitte  

− Renate Jürgens-Pieper, Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
und Aufsichtsratsvorsitzende Gesundheit Nord Klinikverbund Bremen 

 

 


